



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El Ejército español ha dado una nueva prueba de las hermosas virtudes de civilidad que lo adornan. Al entrar en Fuenteovejuna ha cuidado de que se respeten vidas y haciendas. Las gentes hacen su vida normal, y se aclama a las autoridades republicanas, com p r e n diendo las mentiras del fascismo.

Año III

MADRID, JUEVES 12 DE ENERO DE 1939

Núm. 596

## Un solo soldado leal aniquila con un fusil ametrallador a toda una compañía facciosa

Con este coraje y heroísmo debemos luchar todos para que de la resistencia surja la victoria que nos quiere arrebatarse el enemigo

### El jefe del ejército del Centro se dirige a los movilizados

El Ejército del pueblo nunca será vencido, porque es español y único

Reclutas de 1942, movilizados de 1922: La edad os separa, pero la obligación de defender el suelo donde nacisteis os une, como a todos los que en las actuales circunstancias se llaman españoles. El Gobierno os reclama para que vengáis a formar parte del glorioso Ejército popular; pero no es él, es la nación la que os necesita, para que, olvidando odios, rencores y egoísmos, nos unamos todos para desterrar de nuestra querida España el dominio extranjero, sin la ayuda de mercenarios ni internacionales; haciendo recordar al mundo entero las epopeyas y triunfos de nuestros antepasados en defensa de la independencia de nuestro territorio; volviendo a reverdecer

la aurea y valor legendario del soldado español; demostrando a todos nuestros enemigos que podrán destrozarnos nuestras ciudades por acumulación de material bélico moderno, intentar la desmoralización del elemento civil por sus privaciones y bloqueos; pero el Ejército nacido del pueblo nunca será vencido, porque es español y único, por lo que, con todo en vuestro valor y entusiasmo, espera obtener el objetivo que todos ansiamos.—Vuestro jefe, SEGISMUNDO PASADO.

## PARTE DE GUERRA

Relación de la gran cantidad de material capturado al enemigo. — Continúa en Extremadura la presión de nuestras fuerzas. — En el Este se continúan los ataques del invasor

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 11 de enero de 1939:

**FRONTE DE EXTREMADURA.** — Entre el material capturado al enemigo en la jornada de ayer figuran dos cañones del 70, cuatro ametralladoras, seis fusiles ametralladores, varios fusiles, 133.000 cartuchos, 1.400 bombas granadas de mortero y 3.000 granadas de mano. A pesar del mal tiempo, que dificulta las operaciones, nuestros soldados, venciendo la resistencia del enemigo, han proseguido hoy su avance, conquistando, entre otras importantes posiciones, Santa Inés y Puerto de Castuera, continuando su progresión victoriosa hasta vértice Coscojal. Los contraataques enemigos han sido energicamente rechazados. Es muy elevado el número de prisioneros capturados, siendo, asimismo, muchos los heridos que se pujan a las filas españolas.

**FRONTE DE CATALUÑA.** — En las últimas horas de la tarde de ayer fueron nuevamente rechazados por los soldados españoles violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión en el

LOS MARINOS DEL "JOSE LUIS DIEZ", EN ALMERIA

### El heroico comisario Simó elogia el glorioso comportamiento de la tripulación

ALMERIA 11 (10 n.). — A las tres y quince de esta tarde arribaron a este puerto los destructores británicos "Cloworn" y "Griegholm", conduciendo a bordo a los marinos del "José Luis Díez". Asciende a 189 el número de marinos que han desembarcado. El comisario político D. Bernardo Simó ha manifestado que la dotación del "José Luis Díez" ha dado pruebas en todo momento de un antifascismo verdadero, sobre todo en cuantos combates ha intervenido, a pesar de los intentos de soborno. Respecto al trabajo que les han dado en la travesía los marinos ingleses, expresó que había sido cordialísimo. El comisario político es valenciano, natural de Calera.

El comandante del buque, un muchacho todavía, prototipo del marino español, saluda por medio de Febus a todos sus compatriotas, en nombre de la dotación, al pisar por primera vez de nuevo tierra española. Significó su ardiente deseo de volver pronto a empuñar las armas en los barcos de la flota republicana hasta arrojar del suelo patrio a los invasores. (Febus.)

ALOCUCION DEL COMISARIO INSPECTOR A LOS NUEVOS RECLUTAS

### "Yo espero que de estos reemplazos salgan tan buenos combatientes como los que componen el Ejército popular"

La duración de la guerra ha hecho necesario que el Gobierno decreta vuestra incorporación. Este sacrificio y este deber están robados y cumplidos por otros reemplazos y otros hombres que de manera espontánea se han incorporado a la lucha.

España necesita de vuestra cooperación, de vuestro entusiasmo y de vuestra fe en la victoria.

Nuestros enemigos son los provocadores de tanta calamidad y

alcanzar la victoria. Vosotros y los que os sucedan, como los que estamos, nos honraremos con derramar nuestra sangre por la patria, y que nuestro esfuerzo sea para que España recobre, con su tranquilidad, su potencia creadora, que permita la realización de las justas aspiraciones de todos.

Vuestro esfuerzo, como vuestro sacrificio, tendrá esa recompensa, en la que se apoyarán todos los héroes y todos los mejores luchadores, que aspiran a mejorar la vida de sus hermanos con un generoso desinterés.

Es vuestro deber; la ley puede imponerlo; pero no es así como hemos de recibirlo. Al llegar a los Centros de Recuperación e Instrucción Militar, lo haréis cantando, con la ilusión con que cada uno de vosotros puede ver el final, y con la decisión de lograrlo con valentía y con fe en el triunfo.

Yo espero que de estos reemplazos salgan tan buenos combatientes como los que componen el Ejército popular, del que vais a formar parte.

No sentiréis la vergüenza de defender una causa criminal. Lucháis por nuestra independencia. El Ejército invasor lo componen extranjeros. El Ejército popular está compuesto de españoles, que desean la libertad de sus pensamientos y la integridad de su país.

En este noble empeño tenéis que rendir vuestro mejor esfuerzo. Como españoles, tenéis el deber de hacerlo; como hombres, tenéis la obligación de ser dignos de tan justa causa.

¡Viva la República!



tragedia como soporta nuestra nación.

Quiénes sientan en su pecho el ardor de un españolismo no podrán sustraerse al deber sagrado y honroso de acudir a ser útiles a España y a la República.

Vosotros, nuevos combatientes, venis a nutrir nuestras filas para

### LO QUE DICE LA PRENSA EXTRANJERA

## Las operaciones de Extremadura tendrán repercusiones en el Este

TOULOUSE 11.—"La Dépêche" publica una información de un crítico militar sobre la ofensiva republicana en Extremadura, declarando que la rotura del frente fascista obligará al mando italiano a tomar otras disposiciones en el frente catalán que las que tenía previstas.

Otro comentario del periódico dice: "Esta es también la opinión de Quijeto de Llano, que ha enviado un correo secreto a Franco pidiendo refuerzos de hombres y material, seriamente preocupado por la ofensiva republicana."

"Por otra parte, la acción del Ejército republicano—dice el citado diario—significa la entrada en vigor del plan de resistencia dirigido por los generales Miaja y Irujo. Es una acción estudiada y preparada por los jóvenes generales del ejército del Sur." (Agencia España.)

Leed y propagad  
**LA VOZ DEL COMBATIENTE**

Jamás insistiremos bastante en la necesidad de perfeccionar nuestras fortificaciones. El soldado de infantería debe fortificar. Con ello se ahorra sacrificios y vidas. Se rechaza más fácilmente al enemigo. Cada día hay que superar nuestros medios de defensa. Cada pelotón debe tener su refugio propio

## COMBATE DEFENSIVO DEL BATALLÓN

(Un episodio táctico de la Gran Guerra)

II

Don compañías del segundo batallón abandonan el saliente del bosque y se dirigen sobre Javage por los accesos desenfiliados, uno al Norte y el otro al Sur. Pequeñas columnas desbordan el camino de Corey a Vouty, descienden y avanzan, desapareciendo luego entre trigales altos, de la altura de un hombre, que ocultan la vista. Bien pronto, en la parte oeste de los matorrales de Hautwinson, se revelan numerosas ametralladoras enemigas, imposibles de localizar en medio de la bruma mañanera. Sus ráfagas obligan a avanzar desfilándose por el terreno hasta el límite de los trigales. Allí se efectúa una reagrupación rápida antes de abordar al campo vecino. La compañía atacante salta y progresa, aprovechando los graneros existentes, no obstante el violento fuego de las ametralladoras, y luego se enfrenta con dos secciones enemigas que maniobran contra ella en los mismos campos. Instalación de fusiles ametralladores; fuego próximo y recíproco, que hace pegarse al suelo a los asaltantes.

Las secciones de ametralladoras del batallón han llegado a los bordes de saliente y se disponen a seguir a las compañías, apoyando sus maniobras de desbordamiento y neutralizando en parte las armas automáticas de Hautwinson. Pero a medida que el contacto se precisa, la progresión se retarda, obligando a utilizar el menor accidente en un terreno totalmente visto y batido. Delante, el hormiguo enemigo ha desaparecido, ocultándose en las abruptas masas cubridoras del Savière, que sólo podrían batirse con artillería. Todos se preguntan si éstas llegarán a tiempo antes de la noche.

Hacia mediodía, la presión enemiga se acentúa; los fuegos, incluyendo los de artillería, se concentran sobre las granjas, y se producen varios asaltos. En Javage, una compañía del primer batallón, abordada por los campos próximos, abandona el edificio más importante de la granja y se mantiene en una casa aneja. A derecha e izquierda, los ataques desbordantes son contenidos sobre las tomas por los fuegos del segundo batallón.

Por la tarde, contraataque de las compañías del primer batallón, que aprovechan un aparente descanso de la actividad enemiga para lanzar por sorpresa algunas secciones sobre Saint Paul y Javage. Éxitos locales, pero costosos, por haber estado ya los alemanes sus ametralladoras en las proximidades de las dos granjas.

Por la noche, los esfuerzos enemigos se concentran sobre Corey y la posesión de la meseta de Saint Paul. El primer batallón es reforzado por el 169 regimiento y una sección de carros; se realizan contraataques, y los carros consiguen llevar la infantería hasta algunos metros de la granja Saint Paul; pero el enlace con los carros en aquellos trigales es difícil, y la granja está llena de ametralladoras, que detienen la progresión a 100 metros de distancia.

En Javage, la compañía atacante puede recoger los heridos de la víspera; pero contraatacada a su vez, debe abandonar el terreno conquistado. Un contraataque del segundo batallón permite recoger a la compañía, muy agotada por sus continuados esfuerzos.

Pero la conclusión de estos combates parciales, de estas maniobras incesantes, de esta lucha ardiente, conducida por jefes subalternos, aislados la mayor parte del tiempo entre trigales y boscajes, es la contención cierta del avance enemigo.

(El plano adjunto señala la línea alcanzada en esta toma de contacto.)

### ORDENES MILITARES

## Se crea el distintivo del Arma de Aviación

BARCELONA 11. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes órdenes:

Ascendiendo a teniente coronel al mayor del Cuerpo de Inválidos D. Francisco Bellido.

Nombrando jefe del Estado Mayor del 24 Cuerpo de ejército al teniente coronel de Caballería don Gabriel Izquierdo Jiménez.

Confirmando al teniente coronel de Artillería D. Antonio Carrizo Artray en su destino de la Dirección del Transporte por carreteras.

Designando al cuadro eventual del ejército del Ebro al teniente coronel de Seguridad D. Francisco Galán Rodríguez, que cesará en el mando del 11 Cuerpo de ejército.

Idem al teniente coronel de Carabineros D. Ricardo Gómez García cese en el mando de la 36 División y quede a disposición de la Subsecretaría del Ejército de tierra.

Creando el distintivo de mando del Arma de Aviación, que llevarán el jefe de fuerzas aéreas y los de zona, región aérea y los de grupo y segundos jefes de grupo de gran bombardeo, el jefe y segundo jefe de Estado Mayor de fuerzas aéreas, el de Estado Mayor de fuerzas aéreas de zona y los de Estado Mayor de escuadras, región aérea y grupos de gran bombardeo y el inspector de fuerzas aéreas.

El distintivo consistirá en una estrella de cuatro puntas, de catorce milímetros de diámetro, bordada en hilo de oro, correspondiendo llevar una a los jefes de grupo, segundos jefes de escuadra y jefes de Estado Mayor de los mismos, jefe de Estado Mayor de la región aérea; dos, a los jefes de la región aérea, jefes de escuadra y jefes de grupo de gran bombardeo; tres, a los jefes de Estado Mayor de zona y segundos jefes de Estado Mayor de fuerzas aéreas, y cuatro, los jefes de fuerzas aéreas, jefe de Estado Mayor de las mismas y los de zona e inspector de fuerzas aéreas. (F. bus.)

¡Soldados! Cuidad las armas, pues ellas son el medio de defensa de vuestras vidas, de las de tus compañeros, y con ellas se defiende la independencia de España. Inutilizar un arma por falta de limpieza, descuido o negligencia, es un acto de sabotaje inconsciente, y por tanto, una traición para con la patria.

## El Frente Popular madrileño visita al comisario inspector del ejército del Centro

Una delegación del Frente Popular ha visitado al comisario inspector del Ejército del Centro, camarada Edmundo Domínguez, habiéndose cambiado entre unos y otros cordiales saludos.

Fuó aprovechada la entrevista para tratar de diversos aspectos relacionados directamente con la guerra y la retaguardia madrileña, siendo objeto de la atención preferente de nuestro camarada aquellos que afectan a la población civil, de cuya moral se sintió francamente satisfecho.

El comisario inspector ofreció al Frente Popular su más decidida y franca colaboración para robustecer la política del Gobierno y para incrementar la unidad y buenas relaciones entre la retaguardia y los combatientes.

## Una alocución al pueblo de Jaén del coronel jefe del noveno Cuerpo de ejército

### "La ofensiva de Extremadura ha venido a demostrar que el Ejército español puede tomar la iniciativa en el combate con éxito"

JAEN 12. — Ha dirigido una alocución al pueblo de Jaén el coronel jefe del noveno Cuerpo de ejército. Dice así:

"La ofensiva del Ejército popular en el frente de Extremadura ha venido a demostrar a todos que la República española tiene potencialidad suficiente para tomar la iniciativa con éxito y eficacia cuantas veces le venga en gana y ejemplo que lo considere oportuno. Mientras el ejército de Cataluña contiene las terribles embestidas de las tropas extranjeras y españolas traidoras aquí, en el vecino ejército de Extremadura, se opera con un éxito para nuestras armas que no puede sorprender más que a los ignorantes y a los pobres de espíritu.

Mientras en Cataluña nuestras tropas diezman y desgastan los efectivos enemigos, aquí, en Extre-

## COMISARIADO GENERAL DE GUERRA

### Confirmación en el cargo de delegados políticos de compañía

La orden circular núm. 25.498 de la Secretaría General del Ministerio de Defensa Nacional, de fecha 3 de diciembre de 1938, confirma en su cargo a los siguientes delegados políticos:

Eliseo Poveda Vicedo, José Coñejos García, José de Pablo Antón, Indalecio González Paredes, Juan Gil Montoya, Amador Santos Yebra, Felipe Sedeño Rodríguez, Fermín Domínguez García, Florencio Yáñez Jiménez, Silvino Ruiz Prezas, Severino Rubio Delgado, Ra-

món Masdeu Bergallo, Carlos García Acero, Policarpo Vega Herráez, Teodoro López Vaquera, Francisco Barrera Espinosa, Francisco Fraile Ardicea, José Banda Moreno, Isidro Sánchez Cano, Guillermo Aguirre Carballo, Joaquín Llano Balaguer, Antonio Fernández Navarro, José Malo Andruá, José Plaza Plaza, Rogelio González Rodríguez, Julián Villaseca Irujo, Manuel Montón Francisco, Alejandro Espiñeira Cepiro, José María Seguí Folch, Mariano Costantín Silvestre, Feliciano Lagueruela Arizmendi, Manuel Vázquez González, Ramón Navarro Valero, Cristóbal Maluenda Orta, Manuel Vergés Quintana.

Ronato Ibáñez Morales, Vicente Yégo Miralles, Ginés Vilches Jiménez, Ramón Carrasco Mosa, Miguel Gómez Geldón, Moleés Ramírez Martínez, Ramón Blanco Ripoll, Higinio Castelló Barceló, Ramón Alvarez Borrego, Ruperto Alonso Sánchez, Ignacio Barrio Ojeda, Rafael Castellano Caballero, Antonio Cremades García, Pablo Carrillo Maestro, Tomás Garrido Cenal, Gregorio Pérez Utrilla, Pedro Caneda Rodríguez, José Bergebe Mas, Pablo Pascual Adán, Rafael Pastor Bermejo, Manuel Santo Benito, Domingo Esteban Mañez, José Brocal Gabino, Antonio Barrios Pérez, Julio Chicote Ruiz, Antonio Omeña Barona, José Mosteja Ibáñez, Antonio Morales Calero, José Molina Montero.

## Los trece puntos y nuestra retaguardia

Mucho se ha hecho en nuestras filas para que las fuerzas de nuestro Ejército comprendan en toda su extensión y alcance lo que es y significa la Declaración de principios de nuestro Gobierno de la Unión Nacional, y se sigan los trece puntos; pero lo que ha hecho igual en la retaguardia es que es y significa el programa de gobierno en este sentido después de la guerra?

Existe una gran masa de españoles en nuestro zona que por no estar encuadrados, política ni ideológicamente, en ningún organismo antifascista, tampoco se preocupan grandemente de ellos, y no hay que olvidar que esa masa debe ser nocera en toda su extensión, y nocera en toda su magnitud por creer que sería una magnífica labor el que en nuestra retaguardia se difundiera con tanta intensidad como en el frente mas se ha podido a lanzar esta idea por el sentido superioridad creyera de interés oportuno hacer algo en este sentido, con lo que evitaríamos mucho mal intencionados en toda la retaguardia de lo que esta Declaración significa para nuestra causa y todos los aspectos de labor y exteior de España, pues se hablan cosas en retaguardia a veces que, de haberlas comprendido bien, no se dirían.

De esta labor bien podría encargarse también el Comisariado, el cual, para su más completa y amplia difusión, podría desde el personal congregado en grandes y personal congregado en grandes y amplia difusión, por tanto, muy amplia. Esto pudiera hacerse por medio de la palabra o de la prensa. También las organizaciones y partidos políticos podrían hacer lo que es su deber, pero no se puede hacer de hacer y creyendo de forma más íntima para nuestra causa del resultado de esta labor, me atrevo a lanzar por si se creyera oportuno hacer algo en este sentido.

EL COMISARIO DE SANIDAD DE LA BRIGADA

## Condiciones del combate ofensivo en su iniciación

"LA SORPRESA se ha de buscar siempre en el combate ofensivo, y se obtiene por:

LA INICIATIVA EN LA MANIOBRA, sobre todo envolvente.

La elección del momento y del frente de ataque.

El secreto en la preparación.

La aparición inopinadamente a un flanco o retaguardia del enemigo, pues el fuego en estas condiciones es deprimente.

LA RAPIDEZ EN LA EJECUCION.

La infiltración de una tropa por intersticios de la línea enemiga, a favor de condiciones favorables, para abrir fuego de flanco o revés."

(Del reglamento táctico de Infantería.)



El caso del soldado que en el Este supo abatir y destrozarse él solo a toda una compañía enemiga es un ejemplo de entereza, de decisión y de amor a la patria, digno de imitar por todos. ¡Salud a los héroes de nuestra independencia!

Unas declaraciones de D. Indalecio Prieto

Son muchas las farsas de la diplomacia mundial, pero ninguna como la de mantener una neutralidad con la República

El mayor prodigio del pueblo es haber organizado, en medio de la lucha, todas las actividades del Estado

BARCELONA 11 (11.30 n.).—“El Socialista” publica esta noche unas declaraciones de Indalecio Prieto hechas camino de América al redactor de una agencia extranjera.

“El mayor prodigio—comenzó diciendo—de cuantos ha hecho el pueblo español, no es el heroísmo de los combatientes, a pesar de ser magnífico el estocismo de la retaguardia, sino el haber improvisado la organización de todas las actividades del Estado que la sublevación destruyó. Esa organización lo abarca todo, desde la transformación de las primitivas milicias del Ejército, hasta el restablecimiento de los servicios públicos y el montaje de las ramas administrativas. Siempre constituirá una obra asombrosa; pero debo maravillarme más si se tiene en cuenta que tal impulso ha sido verificado en medio de las conturbaciones y horrores de una guerra civil, cuya implacabilidad registrará la Historia como un caso singular.



apasionado banderizo, ha olvidado que es español; de otro modo, no hubiese ofendido así a su patria ante el mundo entero. Nunca la moral ni la ley consideraba criminales a quienes se defienden, y un caso perfectamente caracterizado de legítima defensa es el de los españoles leales a la República. Deñon las instituciones que libremente se dieron; la independencia de la nación y su propia vida. Las declaraciones de Franco tienen en su aberración un gran valor psicológico y revelan mejor que nadie el sentido de la sublevación militar contra la República.

LA PAZ NO SERA POSIBLE SI NO SE SUPRIME DE RAIZ LA INTERVENCION EXTRANJERA

Las perspectivas de paz no podrán vislumbrarse mientras no se suprima de raíz la intervención extranjera en España. Desde el punto de vista de los intereses de las democracias occidentales de Europa, resulta increíble el magno error cometido al instituir la “no intervención”, que sólo ha servido

para que el Gobierno legítimo se viera privado de todo auxilio, mientras que Italia y Alemania proveen a manos llenas a los facciosos, y además refuerzan a éstos con unidades orgánicas de sus propios ejércitos.

A grandes farsas nos tiene acostumbrados la diplomacia mundial; pero ninguna es tan descarada y grotesca como mantener con gran solemnidad el compromiso de neutralidad cuando las tropas italianas, al regresar a Italia, son recibidas en los puertos por su rey, que les pasa revista y condecora, y cuando selectos y copiosos cuadros de la técnica militar alemana trabajan en la organización de poderosísimas defensas y centros de ataque al pie de los Pirineos, los gobernantes ingleses y franceses no han sabido medir la magnitud de la guerra en España, bajo el temor de que pudiera alcanzarse alguna salpicadura. Han permitido la intervención italiana y alemana, sin darse cuenta de que si España llegara a perderse para la democracia, y quedara bajo el dominio militar, o simplemente político o económico, de Hitler o Mussolini, el poderío de Inglaterra y Francia sufriría un golpe mortal.

visajes

El pedir y el dar

Lo que distingue al fascismo en todos los terrenos es, entre otras muchas cosas que sería ocioso señalar, la forma que tiene de interesarse por lo ajeno. Y de ahí se origina su forma de pedir. Poco a poco, lo pide todo. Y lo quiere en que se le va facilitando lo que pide. Y pide todo lo que hay que pedir y algo más.

Ahora bien: Si el fascismo pide y toma cuanto le place a veces, las democracias, mal definidas e interpretadas, se distinguen en dar lo que se les pide. Y más de cuanto se les pide, además. Mussolini, pues, afirmado en su terreno, fiel a su papel de fantoche sin par, enseña a los suyos a pedir Túnez. Y, como Hitler en Checoslovaquia, tendrá, sin duda, sus esperanzas.

Ayer, sin pedir, consiguió Abisinia. Supo tomarla como le plugo. De la misma forma que el hizo Hitler en Austria. Y las democracias de Europa, tan democráticas antes como ahora, ceden una y otra vez. Así, entre el pedir y el dar, hay una estrecha relación. Y los afanes del fascismo se aprovechan de ello admirablemente.

SOLDADO

El pueblo madrileño expresa su condolencia ante el bárbaro bombardeo de Valencia

VALENCIA 11 (11.30 n.).—El alcalde ha recibido un telegrama del consejero provincial de Madrid Carlos Rubiá, en el que lo expresa en términos de gran indignación y dolor la condolencia del pueblo madrileño por el bárbaro atentado de que fué objeto nuestra ciudad el pasado domingo. Asimismo, ha

Cómo recibió la población civil de Fuenteovejuna a nuestro Ejército

Una hora después de la entrada de nuestras fuerzas, el comercio abrió sus puertas, y el pueblo recobraba su aspecto normal

VILLANUEVA DE CORDOBA 11.—La rapidez con que se efectuó el avance de las tropas republicanas sobre Fuenteovejuna impidió que la población fuese evacuada. El pueblo recibió a nuestros soldados con muestras de entusiasmo, vitoreándose a la República y al Ejército.

El pueblo presentaba una hora después aspecto completamente normal. Mientras los soldados republicanos proseguían su avance en persecución del ejército rebelde, en la población los comercios abrieron y se verificaban transacciones.

Algunos habitantes mostraban su extrañeza ante la cordialidad con que los trataban los soldados de la República, al mismo tiempo que respetaban las vidas y haciendas. Decían que la propaganda hecha por el enemigo presentaba a los “rojos” bajo el aspecto de inmoralidad y faltos de sentimientos.

“Ahora—dicen—estamos convencidos de la falsedad de esa propaganda y dispuestos a defender con las armas en la mano al régimen republicano. (Agencia España.)

El subdirector general de Seguridad, aclamado por la población.—Los soldados españoles han dado un magnífico ejemplo de civilidad

VILLANUEVA DE CORDOBA 11.—El gobernador civil, el subdirector general de Seguridad y el diputado a Cortes D. Eduardo Blanco, en unión de otras autoridades y personalidades, han visitado los pueblos de esta provincia últimamente conquistados por el Ejército republicano.

En Fuenteovejuna fueron recibidos con aclamaciones por la población civil. Las autoridades recorrieron toda la población, que presenta un aspecto muy animado y de absoluta normalidad.

Los soldados de la República, dando un magnífico ejemplo de ciudadanía, han cuidado el que se respeten las vidas y bienes, y las autoridades han podido comprobar cómo los edificios destinados al culto, cuyas puertas están abiertas y sin guardia alguna, se encuentran sin ningún desperfecto y en el mismo estado que los facciosos los dejaron en su huida.

El gobernador civil felicitó a las fuerzas que tomaron parte en la conquista de Fuenteovejuna.

En el Ayuntamiento se celebró una reunión, nombrándose un Consejo Municipal, para que no se interrumpa la vida civil en la mencionada población.

Las autoridades han regresado muy satisfechas de la visita hecha al territorio recientemente conquistado por las armas republicanas. (Agencia España.)

Los jefes y oficiales facciosos del servicio de Intendencia estafan con las mantas de los soldados

Muchos han sido encarcelados, y ello prueba la inmoralidad existente en los organismos oficiales

BARCELONA 11.—En Sevilla se ha descubierto una formidable estafa a costa de las mantas de los soldados facciosos, y el general Queipo de Llano ha publicado con tal motivo un bando, que inserta “A B C” de Sevilla de 16 de diciembre, que entre otras cosas dice:

“Que tiene conocimiento de la existencia de mandas reglamentarias del Ejército en poder de la población civil, que proceden de ventas clandestinas o de turbias maniobras, que aclaran las autoridades judiciales, y que la negativa a la entrega de esas mantas y su ocultación será considerada como delito de auxilio a la rebelión, y sus autores serán sancionados con arreglo al Código de Justicia Militar, considerando como encubridores a los que conociendo la existencia de tales delitos no los denuncian.”

Parece ser que, como consecuencia de esta gestión, han sido encarcelados y están pendientes de proceso en la capital andaluza, once jefes y oficiales de Intendencia de la guarnición de Sevilla. (Fibus.)

El Sr. Sanness ha puesto de relieve que todas las organizaciones noruegas, así como el partido socialista, han contribuido de una manera eficazísima con el Comité de Ayuda a la España leal, y que están dispuestos a intensificar hasta el máximo esta ayuda.

LOS FACCIOSOS HACEN UNA GUERRA DE EXTERMINIO. LOS ESPAÑOLES DEFIENDEN ESPAÑA Y LA REPUBLICA

Porque los facciosos impulsaron el carácter de guerra de exterminio. Están aun muy recientes las declaraciones de Franco, según las cuales tiene en su poder las fichas de dos millones de españoles sobre los que anuncia que descargará su venganza. Pues bien: si recordamos que la guerra habrá consumido ya dos millones de vidas, reduciendo a unos 22 millones la población total de España, y que de esa población habrá en la zona leal, sumando sus antiguos habitantes y los refugiados de otras regiones, el 60 por 100, nos encontraremos con que Franco califica de criminales y los amenaza con duros castigos a más de la mitad de los varones que habían en la España que no se le ha cometido. Nadie infirió jamás tan monstruosas injurias a España al cifrar en millones el número de criminales que en ella vive. Franco, hablando como un



COMBATIENTES CATALANES!

Los combatientes del Centro—del Centro, que es Castilla—sienten en estos momentos la emoción de vuestra prodigiosa tierra, que lucha abnegadamente por contener el avance de las hordas italianas. Pero vosotros, como nosotros, tenemos la absoluta seguridad de que Cataluña no será nunca del fascismo, como no lo fué Madrid.

¡QUE LA UNANIME SOLIDARIDAD DE TODOS CON CATALUSA SE TRADUZCA EN UN MAYOR AUMENTO DE COMBATIVIDAD PARA APLASTAR AL ENEMIGO COMUNI

# El pueblo español tiene trazada su ruta liberadora y de ella no le apartará ninguna clase de reuniones o influencias extrañas



DE ESPALDAS AL SENTIMIENTO POPULAR

## ¿Logrará algo positivo Chamberlain?

Esta es la pregunta que sale de todos los labios. La atención se vuelca sobre una reunión, que algunos estiman fracasada de antemano, y otros esperan resultados esperanzadores. En cuanto a nosotros, nos inclinamos más bien a suponer que nada se habrá adelantado con esta reunión, que hoy se celebra en Roma. A no ser que la intransigencia y ambición de Italia sirva para decidir a las democracias a tomar resoluciones tajantes. En este caso es como tendría efectividad para la causa de la paz y la democracia la mencionada Conferencia. Pero mientras los hombres representativos de los pueblos libres se limitan a discutir y a dejar hacer a los demás, nada positivo se habrá logrado. Los problemas actualmente planteados seguirán existiendo, sin perder un ápice de gravedad, antes al contrario, adquiriendo cada día una mayor virulencia.

Chamberlain no puede dejarse engañar otra vez por las palabras de Mussolini. Hasta ahora ha venido siendo burlado de una manera indecorosa. La última farsa italiana todavía está caliente por la cercanía del tiempo. Recuérdese que el "duce" prometió retirar sus "voluntarios" de España, comenzando, con prueba de buena voluntad, con la evacuación de diez mil soldados. A cambio de este gesto, Inglaterra daría validez plena al Acuerdo angloitaliano, firmado el 16 de abril de 1938. El Reino Unido aceptó ingenuamente el ofrecimiento italiano, confiando en que, cuando menos, si no en España, la situación se tranquilizaría en el Próximo Oriente y en las rutas del Mediterráneo.

El engaño ha sido tremendo. Ni en España, ni en Palestina, ni en el Mediterráneo ha dejado Italia de realizar su política de agitación para conseguir los fines políticos que persigue. Es cierto que el enfrentamiento de Italia con Inglaterra no es tan solapado ni directo, pero sí tan intenso y peligroso como antes. Incluso la política provocativa de Mussolini ha alcanzado una nueva y peligrosa fase a consecuencia de las hostiles relaciones con Francia, la cual está ligada estrechamente con Inglaterra. Una prueba incontrovertible de que la demagogia fascista no ha perdido peligrosidad es el hecho mismo de que no han bastado las reuniones de Berchtesgaden-Godesberg-Munich—amén de las numerosas gestiones diplomáticas—para liquidar esta situación, sino que es necesario entrevistarse nuevamente con uno de los representantes fascistas con objeto de resolverla.

¿Se dejará, pues, engañar nuevamente el famoso "hombre del paraguas"? Suponemos que, aunque no lo engañen, las cosas van a continuar igual. O quizá peor. No es injustificado el timbrado de alarma que acaban de dar en Washington los embajadores yanquis en Berlín y Londres. Ninguno de los dos han negado la posibilidad de una guerra en la próxima primavera. Es decir, dentro de tres o cuatro meses. Tampoco niegan esta perspectiva en los medios periodísticos de Francia. Ni en España pueden sorprendernos. Por algo Mussolini tiene prisa en colocar a espaldas de Francia sus Ejércitos y en dominar el Mediterráneo. ¿Qué es esto sino un preparativo elocuente para unos preconcebidos planes militares?

No es en Roma donde se resolverá este ambiente inquietante. Es obrando de cara al pueblo y atendiendo su sentimiento, como puede solventarse uno y cien problemas enojosos. Se ha llegado a una altura en que vale mucho más el instinto popular que el cálculo frío de sus gobernantes.

## ¿ESCUCHARA ESTOS DESEOS POPULARES?

### Los americanos se dirigen a Chamberlain para que no se conceda a Franco la beligerancia

WASHINGTON 11.—Los directivos del Comité para la anulación del embargo de armas con destino a la España republicana han enviado al presidente del Consejo inglés un telegrama, en el que después de subrayar la heroica lucha del pueblo español, no sólo por su independencia y libertad, sino a favor de la libertad mundial, piden a Chamberlain que se oponga resolutely a la concesión de la beligerancia al jefe rebelde español. (Fabra.)

### Soldados del Ejército rebelde que quieren luchar con nosotros

HENDAYA 11.—Dos soldados del ejército fascista han pasado el río Bidassoa y se han presentado a las autoridades francesas, diciéndoles que querían luchar en el ejército republicano. Los evadidos fueron enviados a Carbière. (Agencia Española.)

### El Gobierno checo gestiona un empréstito en Inglaterra

LONDRES 11.—Ha llegado a esta capital el doctor Pospisil, delegado financiero del Gobierno checoslovaco, para reanudar las negociaciones con el Gobierno inglés sobre el crédito de 30 millones de libras esterlinas para el Gobierno de Praga. (Fabra.)

## LAS REIVINDICACIONES ITALIANAS

### Los embajadores americanos en París y Berlín creen que la guerra mundial estalle en la primavera

### La causa puede ser la invasión de Ucrania o Túnez por los países fascistas

### Numerosos heridos facciosos en el frente de Extremadura

GIBRALTAR 11.—A la zona facciosa llegan numerosas caravanas de heridos del frente de Extremadura.

Ayer llegaron a Algeciras 500 heridos, habiéndose diversos establecimientos públicos y casas particulares como hospitales de sangre. (Agencia España.)

### Los antifascistas de Gibraltar despiden a los marinos del "José Luis Díez"

GIBRALTAR 11 (4 t.).—Los gloriosos tripulantes del destructor español "José Luis Díez" marcharon esta mañana a bordo de los destructores ingleses "Grubhorn" y "Gloworn", que zarparon a las ocho menos cuarto con rumbo a Almería.

Numerosísimos elementos antifascistas de Gibraltar despidieron a los valerosos marinos españoles, dándoles pruebas de simpatía y cariño. (Fabra.)

### Roosevelt estudia el plan de defensa nacional

WASHINGTON 11.—El presidente Roosevelt ha conferenciado con el ministro de la Guerra, Wabdring, y el jefe del Estado Mayor del Ejército americano, general Craig, sobre el plan de defensa nacional que presentará próximamente al Congreso.

El presidente recibió seguidamente al secretario adjunto de Marina, Edison, para hablar del mismo asunto y de la aceleración que requiere el programa de construcciones de buques de guerra. (Fabra.)

### La primera reunión de Chamberlain y Mussolini

ROMA 11.—Al terminar la primera conferencia política de hoy se ha publicado el comunicado siguiente: "A las cuatro de la tarde, Mussolini recibió en el palacio de Venezia, con presencia del conde Ciano, al primer ministro británico, Neville Chamberlain, y al ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax. La conversación duró hora y media y será reanudada el jueves, a primera hora de la tarde." (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56152

WASHINGTON 11.—Según informaciones recibidas de los miembros de las Comisiones del Ejército en el Senado y en la Cámara, ante las cuales informaron los embajadores de los Estados Unidos en París y Berlín, el embajador en esta última capital, en su informe, declaró que es posible que la guerra mundial estalle en la primavera próxima. El Sr. Kenney agregó que la causa de esta guerra podría ser la invasión de Ucrania por Alemania, o de Túnez por Italia. El embajador norteamericano en París apoyó las declaraciones de su colega en Berlín, y los dos embajadores terminaron, al parecer, su informe diciendo que la lección que debe sacarse es la de que se debe de estar preparado. (Fabra.)

### ¿QUE SALDRA DE LAS CONVERSACIONES ITALOBRITANICAS?

### Las reivindicaciones italianas vuelven a crear en Europa un ambiente de guerra

PARIS 11.—La Prensa comenta las entrevistas de ayer entre los ministros ingleses y franceses, y estima que el resultado de la conversación puede concentrarse en la frase del comunicado oficial "identidad total de criterio".

Agrega que de la situación creada por las inadmisibles reivindicaciones italianas saldrá la guerra o la negociación. La guerra, exclusivamente en el caso de que Italia quisiera imponer por la fuerza sus reivindicaciones.

Los diarios parisienses ponen de relieve una vez más que la solidaridad francoinglesa cuenta con el total apoyo de la opinión pública de ambos países. (Fabra.)

### Las potencias democráticas no transigirán con una victoria de Franco, contraria a sus intereses

LONDRES 11 (3.30 t.).—La Prensa dedica sus comentarios a la entrevista celebrada ayer en París por los señores Chamberlain y Halifax con Daladier y Bonnet, y subraya el perfecto acuerdo que existe entre ambos países.

El "Manchester Guardian" dice: "Es posible que Mussolini insista más sobre las relaciones comerciales angloitalianas que sobre otras cuestiones. En Roma se cree que Mussolini estima que el problema español no está lo bastante maduro para ser discutido, y que Italia intentará obtener ventajas económicas, aunque sean poco considerables, para mejorar su situación económica y financiera, mientras Franco prosiga la ofensiva. Sin embargo, nunca ha aparecido tan claro como ahora que una victoria de los rebeldes españoles sería contraria a los intereses de las potencias occidentales."

### La Prensa italiana da "coba" a Chamberlain

ROMA 11.—La Prensa dedica su primera plana al viaje de Chamberlain, al que llenan de invidias y colman de elogios, llamándole el "creador de la amistad angloitaliana" y el "hombre de Estado más popular en Italia". (Fabra.)

### ¡GRITO LIBERADOR!



¡ARMAS PARA ESPAÑA!!